

Другая кандидатская диссертация — «Политическая роль дельфийского оракула» была защищена аспиранткой Л. М. Глускиной.

Зав. кафедрой проф. С. И. Ковалев начал работу над монографией «Патриции и плебеи в Риме». Н. Н. Залесский, продолжая работать над докторской диссертацией «История Рима в эпоху царей», написал две главы: «Анналистическая традиция как источник истории царской эпохи» и «Сельское хозяйство и аграрные отношения» той же эпохи. В первой из названных глав в центре изложения — вопросы о первоисточниках легендарной традиции и о научной ценности методов анализа легенд, применяемых буржуазной историографией. Во второй дан анализ традиции о земельных отношениях в «досервианской» римской общине в свете учения Марка о формах собственности.

Автор считает ошибочным допускаемое современными исследователями, не только зарубежными, перенесение на древнейшую часть царской эпохи таких противоположных категорий, как *ager publicus* — *ager privatus*, т. е. допущение сосуществования, как изначальных явлений двух форм собственности, общинного патрицианского землевладения и плебейского на основе частной собственности.

Н. Залесский

Ленинградский пединститут имени А. И. Герцена. Кафедра древней истории

В научно-исследовательском плане кафедры стоят работы по следующим трем основным разделам: 1) эпоха гражданских войн в Риме; 2) проблема происхождения полиса и 3) история Северного Причерноморья в античную эпоху.

Первой проблемой занимается зав. кафедрой доц. Могус-Бенкер. Работая над докторской диссертацией, она приходит к выводу, что Циперон являет собой образец политического соглашательства в период перехода к империи, что он был сторонником реакционного блока сенаторов и всадников и что вся его политическая деятельность расчищала дорогу диктаторам. Трактат Циперона «О государстве» — не теоретическая защита республиканского строя, а идеологическая подготовка принцепата Августа, и государство Циперона — не республика, а прикрытая республиканскими атрибутами монархия.

Ассистент М. Н. Ботвинник готовит кандидатскую диссертацию на тему «Сборник эггий Феогида Мегарского как источник для истории социальной борьбы в Мегарах». Анализируя термины «*ἀγῶν*» и «*κλιβή*» в поэзии Феогида, М. Н. Ботвинник считает, что в ряде случаев возможно решить вопрос о том, какие социальные силы участвовали в демократическом перевороте в Мегарах. Из этих его работ выросла статья в «Ученых записках Пединститута» («К вопросу о структуре и историческом содержании Сборника Феогида Мегарского»).

М. М. Кубланов в начале 1948 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Агоны в античных городах Северного Причерноморья». Эта работа посвящена некоторым вопросам истории и истории культуры Ольвии, Херсонеса и обширного района Боспорского царства. Видное место в работе занимает вопрос о местных, «варварских» элементах в агонистике Северного Причерноморья. На основании этих материалов им написана статья под названием «Туземные (скифские) элементы в агонистических празднествах Северного Причерноморья».

В 1947 г. кафедрой был организован, под руководством М. М. Кубланова, археологический отряд, который произвел силами института самостоятельные археологические разведки на Керченском полуострове. В результате этих работ было разведано ранее не раскапывавшееся мощное континентальное городище позднеримского времени

у д. Иваповки (в 20 км к югу от Керчи по феодосийскому тракту). Семь разведывательных раскопов дали первоклассный материал, свидетельствующий о преобладании местных элементов над эллинскими в зодчестве, ремесленном производстве и ритуале насельников этого района. Опираясь на результаты этих раскопок, здесь в 1948 г. развернула стационарные работы Боспорская экспедиция, продолжившая в более широком масштабе вскрытие начатых участков.

Кафедра принимала активное участие в ежегодных научных конференциях Института. Совместно с кафедрой истории средних веков она выпустила в 1948 г. том «Ученых записок» (№ 68), в который вошли две статьи А. А. Могус-Беккер, объединенные под общим названием «Из истории восстания Спартака»: 1) Цицерон, как источник для материалов о восстании Спартака; 2) К вопросу о разногласиях в армии Спартака; статья М. М. Кубланова «Итоги археологических изысканий в районе дер. Иваповки (Керченский полуостров) в 1947 г.», а также статьи доц. К. М. Колобовой «К вопросу о древнейшем населении на острове Родосе (Тельхины на Родосе)» и доц. Н. И. Залеского «К вопросу о происхождении плебса (форкты и санаты законов 12 таблиц)». Подготовлен к печати совместно с кафедрой истории средних веков следующий том «Ученых записок».

Членами кафедры ведется спецсеминар по истории гражданских войн в древнем Риме (А. А. Могус-Беккер) и спецкурс по истории Северного Причерноморья в античную эпоху (М. М. Кубланов).

Кафедра уделяет много внимания вовлечению студентов в самостоятельную научно-исследовательскую работу. В настоящее время при кафедре регулярно работает научный студенческий кружок, который насчитывает более 25 членов.

Осуждение и разоблачение космополитизма, формализма и буржуазного объективизма, широко развернувшееся на страницах советской печати, нашло отражение в специальных заседаниях кафедры, где под этим углом зрения рассматривался ряд конкретных вопросов по истории древнего мира.

М. Кубланов

МГПИ им. В. П. Потемкина. Кафедра древней истории

В 1948/49 учебном году работа кафедры велась по линии учебно-методической и научно-исследовательской. Личный состав кафедры вел следующие спецкурсы и спецсеминары: зав. кафедрой проф. А. С. Башкиров — «Античная археология» (для I—II курсов), «Античное искусство» (для IV курса); доц. Н. И. Львов — «История античных городов на Юге СССР» (для III курса); доц. А. К. Бергер — «История политических учений классической Греции» (для IV курса), «История эллинизма» (для IV курса), «История Византии» (для III курса).

На кафедре выступали с докладами аспиранты: Т. Д. Златковская — «Историография к истории Мёзии» и А. Я. Абрамович «Историк древнего Рима В. И. Модестов».

Т. Д. Златковская защитила кандидатскую диссертацию — «Римская провинция Мёзия в I—II вв. н. э.»; А. Я. Абрамович оформляет свою диссертацию «История Синопы в классическое и эллинистическое время»; аспирант М. И. Рижский работает над диссертацией «Рабский труд в сельском хозяйстве древнего Рима»; аспирантка В. П. Пикус работает над диссертацией «История Византии в классическое и эллинистическое время».

Научно-исследовательская работа кафедры шла по линии монографических работ и по линии экспедиционно-полевой; так, проф. А. С. Башкиров напечатал III раздел своей докторской диссертации — «Антисейсизм древней архитектуры